
Год куль ту ры на Гро дзен шчы не ад зна ча юць 
мност вам роз ных, ужо тра ды цый ных і но вых 
ім прэз. Пры чым яшчэ ні ко лі, пэў на, іх так 
шмат не ла дзі ла ся ў аг ра га рад ках. Прак тыч на 
ні вод ныя вы хад ныя не абы хо дзяц ца без 
свят у тых ці ін шых ра ё нах воб лас ці, і пры 
гэ тым шмат дзе імк нуц ца прад ста віць 
ней кую ці ка він ку: «Толь кі ў нас!». Сім ва ла мі 
свя та ста но вяц ца, на прык лад, ве лі код ныя 
яй кі-пі сан кі, ткац тва, кась ба, лён, ма ла ко, 
квет кі і на ват ся ке ра.

У аг ра га рад ку Тар но ва Лід ска га ра ё на ня даў на 
ўжо дру гі раз пра вя лі свя та ся ке ры. Ва ўмен ні абы-
хо дзіц ца з гэ тым важ ным прад ме там у гас па дар цы 
са пер ні ча лі мяс цо выя жы ха ры Сяр гей Звярко, Ге-
надзь Хацукевіч і Вік тар Статкевіч, а так са ма Ана-
толь Султанаў з Лі ды. Пра свя та ён да ве даў ся ад 
зя ця, які жы ве ў Тар но ве, і ўжо дру гі год пры яз джае 
на гэ тую ся кер ную за ба ву, атрым лі ва ю чы ста ноў-
чыя эмо цыі і ад точ ва ю чы ле са руб ную хват ку, якая 
спат рэ біц ца пры на рых тоў цы дроў для пры ват на га 
до ма. Ра бо ту кан кур сан таў ацэнь ва ла жу ры, а су-
пер пры зам быў мя шок збож жа.

Зра зу ме ла, толь кі гэ тым свя та не аб ме жа ва ла ся. 
Пра вя лі шмат кон кур саў і вік та рын, спя ва лі, тан-
ца ва лі. Плюс ганд лё выя пунк ты, вы яз ны цір, а для 
дзя цей — ба ту ты...

— Ідэя гэ та га свя та на ле жыць за гад чы цы Тар ноў-
ска га до ма куль ту ры Свят ла не Антонік, і пра хо дзіць 
яно да во лі ці ка ва. Пры чым пры яз джа юць і з су сед ніх 
на се ле ных пунк таў, — ка жа стар шы ня Тар ноў ска га 
сель ска га Са ве та Ва лян цін АСТ РА ВЕЦ.

У па сёл ку Жа лу док Шчу чын ска га ра ё на ўжо тра-
ды цый на пра во дзіц ца свя та кве так. Квет ка выя кам-
па зі цыі спа бор ні ча юць у кон кур се, але, пэў на, га лоў-
нае, што яны вель мі пры го жыя і ста но вяц ца мес цам 
для шмат лі кіх фо та се сій. Сё ле та ўсе ах вот ныя маг лі 
яшчэ і на кі ра вац ца ў гіс то ры ка-ра ман тыч ную пра гул-
ку па сла ву тых мяс ці нах па сёл ка.

А на Сло нім шчы не ла дзяць свя та су сед нія аг ра-
га рад кі Вя лі кія Шы ла ві чы і Жы ро ві чы. Ад па вед ная і 
наз ва «Дзень доб ры, су се дзі!». Свят ка ва лі ў два эта-
пы: спа чат ку ў Вя лі кіх Шы ла ві чах, а праз ты дзень — у 
Жы ро ві чах. У аг ра га рад ках су стра ка лі са ма дзей ных 
ар тыс таў з су сед ніх цэнт раў куль ту ры з кан цэрт най 
пра гра май, пра вя лі кон кур сы на най леп ша га гас па-
да ра пад вор ка, ку лі на ра, май стры ху... Не за бы лі і 
пра спорт — у Вя лі кіх Шы ла ві чах, а за тым у Жы ро-
ві чах ад бы лі ся фут боль ныя мат чы па між жы ха ра мі 
аг ра га рад коў.

У шэ ра гу ра ё-
наў імк нуц ца, каб 
прак тыч на ў кож на-
га аг ра га рад ка бы-
ла ней кая брэн да вая 
куль тур ная «фіш ка». 
Прык лад тут па каз-
вае Гро дзен скі ра ён. У 
Кап цёў цы пра вод зяць 
свя та вянд лі ны, у Ква-
соў цы — фес ты валь 
фальк ло ру, у Вер ця-
ліш ках — фес ты валь 
тан ца, у Абу ха ва — 
фес ты валь «Мя до ва-
яб лыч ны Спас», у Азё-
рах — свя та ры ба ка, у 
Луц каў ля нах — свя та 
ма ла ка, у Ад эль ску — 
Ад эль скі фэст і свя та 
млы на ра...

Ці ка вы пра ект сё-
ле та ажыц цяў ля юць 
на Дзят лаў шчы не. З 
па чат ку лет ня га се зо-
на што ме сяч на ў ад ным з аг ра га рад коў пра вод зяць 
ра ён нае свя та. Мож на вы дат на ад па чыць усёй сям'-
ёй. Да та го ж «мо вай» на род най твор час ці, кон кур-
саў, вы ста вак і ін шых ім прэз тут па пу ля ры зу юць 
сель ска гас па дар чыя пра фе сіі, вяс ко вы лад жыц-
ця. Пра ект стар та ваў са свя та льну ў аг ра га рад ку 
Два рэц, дзе мож на бы ло па зна ё міц ца з пра дук цы яй 
мяс цо ва га льно за во да і ку піць вы ра бы льно пе ра-
пра цоў шчы каў з Ор шы, паў дзель ні чаць у «льня ных» 

кон кур сах, уба чыць, як вір ту оз на пра цуе са льном 
на ка лаў ро це май стры ха Ні на Антончык, а так са ма 
тэ ат ра лі за ва нае прад стаў лен не пра лён, экс па зі-
цыю му зея Ра гот наў ска га дзі ця ча га са да—ся рэд няй 
шко лы «Бе ла рус кі скарб», пра дэ гус та ваць стра вы 
з вы ка ры стан нем іль ня но га алею... А за тым эс та-
фе ту пе ра ня лі Вен за вец са свя там кас цоў, Кру ці ло-
ві чы — са свя там ма ла ка, Рак ле ві чы — са свя там 
мё ду. На пе ра дзе свя ты буль бы, мяс ны фес ты валь, 
свя та хле ба...

З мэ тай ар га ні за цыі ці ка ва га ад па чын ку та ла кой 
пра цу юць ра бот ні кі ад дзе ла ідэа ла гіч най ра бо ты, 
куль ту ры і па спра вах мо ла дзі рай вы кан ка ма, уста-
ноў куль ту ры, аду ка цыі, сель са ве таў, СВК і ін шых 
прад пры ем стваў. Пры чым ад рас для пра вя дзен ня 
та го ці ін ша га фэс ту вы бі ра юць не вы пад ко ва. 
Свя та льну — там, дзе зна хо дзіц ца льно за вод СВК 
«Гра ніт-Аг ра», дзе ла дзі лі свя та ма ла ка, — вя ду чы 
па стаў шчык гэ та га пра дук ту на Дзят лаў скі сыр-
за вод. А ў СВК «Русь-Аг ра» ўжо 25 га доў зай ма-
юц ца пча ляр ствам — не толь кі дзе ля атры ман ня 
мё ду, але і для апы лен ня рас лін. Да рэ чы, у Дзень 
ра бот ні каў сель скай га па дар кі кож ны пра цаў нік 
сель гас ка а пе ра ты ва атрым лі вае ў па да ру нак кі-
ла грам мё ду.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК. prakopchіk@zvіazda.by

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «МС».)

Пры ход ма лень кі, але ёсць доб рыя 
лю дзі, якія ах вя ру юць на па трэ бы хра-
ма. Ка лі трэ ба неш та ад ра ман та ваць, 
на вес ці па ра дак ля бу дын ка, і ка та ліц-
кія вер ні кі пры хо дзяць на да па мо гу.

У Пра за роц кім дзі ця чым сад ку — ся-
рэд няй шко ле дэ пу та там рас па вя лі пра 
ці ка вы во пыт края знаў чай дзей нас ці. 
Тут на ла джа на эфек тыў нае су пра цоў-
ніц тва на стаў ні каў з баць ка мі і на ват 
ба бу ля мі і дзя ду ля мі дзят вы.

Гас цей па доб рай ста ра жыт най тра-
ды цыі па час та ва лі ся мю стра ва мі. Ме-
на ві та та кія бы лі на ста лах на шых прод-
каў. Та кім чы нам за хоў ва ец ца па ва га і 
да ку лі нар ных зда быт каў.

У цэ лым Ві цеб шчы на — скарб для 
ама та раў даў ні ны. І трэ ба зра біць усё 
маг чы мае і на ват больш, каб ён не быў за бы-
ты.

— У Глы боц кім ра ё не скан цэнт ра ва на шмат 
гіс то ры ка-куль тур ных каш тоў нас цяў. У цэ лым 
па рэ гі ё не іх 949 — дру гі па каз чык пас ля Ма гі-
лёў скай воб лас ці. На спе ла не аб ход насць вы-
зна чыць га лоў ныя шля хі за ха ван ня спад чы ны. 
І вель мі пры ем на, што на Глы боч чы не так бе-
раж лі ва ста вяц ца да яе, — ад зна чыў на чаль нік 
га лоў на га ўпраў лен ня ідэа ла гіч най ра бо ты, 
куль ту ры і па спра вах мо ла дзі Ві цеб ска га 
абл вы кан ка ма Ге надзь ЯГО РАЎ.

І ПОМ НІК... МЮНХ ГАЎ ЗЕ НУ
У Глы бо кім дэ пу та ты на ве да лі му зеі і хра-

мы... На ват мо гіл кі ўяў ля юць каш тоў насць. На-
га даю, ся род ін шых тут быў па ха ва ны цёз ка 
лі та ра тур на га ге роя Мюнх гаў зен. Дак лад на 
не вя до ма, ці з'яў ля ец ца ён сва я ком сла ву та-
га ба ро на — рэ аль на га ча ла ве ка. Але факт 
за ста ец ца фак там: Мюнх гаў зен па мёр у Глы-
бо кім 31 са ка ві ка 1878 го да. І, што ці ка ва, у 
адзін дзень з жон кай. Вось вам і па цвяр джэн-
не жыц ця здоль нас ці фра зы пра за ка ха ных: «І 
па мер лі ў адзін дзень». Ле там 2014 го да, ка лі 
рых та ва лі ся ад свят ка ваць 600-год дзе го ра да, 
не да лё ка ад ма гі лы па ста ві лі пом нік лі та ра тур-
на му пер са на жу. Мяс цо выя жы ха ры не здзіў ля-
юц ца, ка лі пры ез джыя про сяць пад ка заць, дзе 
зна хо дзяц ца мо гіл кі. І ім апа вя да юць роз ныя 
бай кі. Ула да не ад маў ля ец ца ад сме лых пра-
па ноў эн ту зі яс таў ства рыць тут тэ ма тыч ную 
му зей ную экс па зі цыю.

А ка лі сур' ёз на, дык пры доб рым па ды хо-
дзе на са мрэч для пры цяг нен ня ту рыс таў тэ ма 
пры ваб ная. У Глы бо кім на огул шмат ча го ці-

ка ва га. Ёсць алея з бюс та мі сла ву тых зем ля-
коў, скульп ту ры віш ні, ры ба ка і ін шыя. Ня даў на 
ўста ля ва лі скульп тур ную кам па зі цыю, пры све-
ча ную сям'і. Яна і ін шыя скульп ту ры зна хо дзяц-
ца не да лё ка ад са ма га доб ра ўпа рад ка ва на га 
ў кра і не во зе ра.

* * *
Пад час ра бо ты прэ зі ды у ма бы ло аб мер ка ва-

на вы ка нан не па тра ба ван няў За ко на (ад 9 сту-
дзе ня 2006 го да) «Аб ахо ве гіс то ры ка-куль тур-
най спад чы ны Рэс пуб лі кі Бе ла русь». На жаль, 
яго рэа лі за цыя пра хо дзіць не без цяж кас цяў.

На прык лад, іс тот най праб ле май з'яў ля ец-
ца пра вя дзен не не за кон ных бу даў ні чых ра бот 
і раз мя шчэн не рэ кла мы на аб' ек тах без уз-
гад нен ня з Мі ніс тэр ствам куль ту ры. Прык лад 
па ру шэн ня — дзе ян ні за каз чы каў бу даў ніц тва 
сі на го гі на ву лі цы Гры ба е да ва ў Ві цеб ску. Зем-
ля ныя ра бо ты ў ме жах гіс та рыч на га цэнт ра 
па ча лі без пры сут нас ці ар хе о ла гаў...

На жаль, не фі нан су юц ца аб' ек ты куль ту-
ры, уклю ча ныя ў пе ра лік аб лас ной ін вес ты цый-
най пра гра мы. У тым лі ку і пом нік ар хі тэк ту ры 
XІX ста год дзя — ма нас тыр бер нар дзін цаў у 
Дуб роў не. Яго пла ну юць вы ка рыс тоў ваць у 
якас ці гіс то ры ка-края знаў ча га му зея.

Пы тан не ства рэн ня ахоў ных зон асаб лі ва ак-
ту аль нае для пом ні каў ар хеа ло гіі. Яны, у ад роз-
нен не ад пом ні каў гіс то рыі і ар хі тэк ту ры, час цей 
за ўсё пад вяр га юц ца раз бу рэн ню і па шко джан-
ню пад час бу даў ні чых і зем ля ных ра бот.

Бы лі агу ча ны і ін шыя праб ле мы.
Дэ пу та ты так са ма на ве да лі аб' ек ты на тэ-

ры то рыі, за якую ад каз ва юць у Пліс кім сель-
вы кан ка ме.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. pukshanskі@zvіazda.by

Глы боц кі ра ён — Ві цебск.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «МС».)

Адзін пен сі я нер пры хо дзіў не 
так даў но ў сель вы кан кам і лі-
та раль на сва рыў ся, ка заў, што 
бу дзе пі саць ва ўсе ін стан цыі, 
каб аў то бус з іль го та мі вяр ну лі 
ў вёс ку. Да во дзі ла ся яму доў га 
і цярп лі ва тлу ма чыць, што сён ня 
гэ та, на вя лі кі жаль, не маг чы ма. 
Тут ста іць за да ча марш рут чы-
каў утры маць, каб не ад мо ві лі ся 
яны вы трым лі ваць за цвер джа ны 
рас клад па ез дак.

Пра транс парт нае аб слу гоў-
ван не за во дзім гу тар ку з па куп-
ні ка мі кра мы вёс кі На ва са ды. 
Яны ка жуць, што марш рут ны 
мік ра аў то бус тры ра зы на ты-
дзень іх за да валь няе. У се ра-
ду мож на вы брац ца ў па сё лак 
ці на ват у Брэст у па лі клі ні ку 
аль бо за па куп ка мі, а ў вы хад-
ныя пры яз джа юць род ныя. У іх 
так са ма ня даў на па ста ві лі па віль ён 
на пры пын ку. А вось жы хар ка вёс кі 
Пра скоўя Піп ко ад ра зу пе ра во дзіць 
раз мо ву ў ін шае рэ чы шча.

Каб кра ма бы ла
— Хо дзяць чут кі, што наш ма га зін 

хо чуць за крыць, — га во рыць Пра-
скоўя Кан стан ці наў на. — Дык вы ж 
не да пус ці це, люд цы доб рыя. Што ж 
нам за ста нец ца тут ра біць, хоць кла-
дзі ся і па мі рай! Ні чо га ні я ка га больш 
ня ма ў вёс цы, мы хоць праз дзень 
зой дзем сю ды: ма ла ка-хле ба ку пім, 
яшчэ не ча га, а га лоў нае, па га во рым, 
уба чым ся.

Стар шы ня сель ска га Са ве та су-
па кой вае жан чын, ка жа, што за кры-
ваць іх ганд лё ва-са цы яль ны аб' ект 
па куль ні хто не збі ра ец ца, і пра да вец 
на доб рым ра хун ку. Але жан чы ны 
яшчэ раз ста ра юц ца да вес ці сваю 
па зі цыю да прад стаў ні ка ўла ды і жур-
на ліс та.

Тац ця на Ба раш, якая зай шла ў 
кра му, ус ту пае ў раз мо ву:

— Мне 91 год, жы ву не да лё ка, 
але па куль пры цяг ну ся, зда ец ца, 
тры кі ла мет ры іш ла, ад ра зу на лаў ку 
са джу ся. Яе Лю дач ка (пра да вец. — 
Аўт.) для нас па ста ві ла. А ка ля той 
аў та кра мы я, мае дзет кі, не вы стаю, 
яшчэ ўпа ду. Так што да яе ха дзіць 
мне не вы пад зе.

Тац ця на Еў да кі маў на жы ве ад на. 
Дач ка пры яз джае раз на ты дзень, 
ро біць усё па хат няй гас па дар цы, 
да па ма гае ма ці, клі ча ў го рад ха ця 
б на зі му. «Мо жа, ужо гэ тай зі мой і 
ад ва жу ся па ехаць, бо дач ку мне шка-
да, што ўвесь час ма та ец ца ту ды-сю-
ды, — раз ва жае пен сі я нер ка. — Але 
ж вель мі цяж ка па кі нуць сваю ха ту: 
тут у два ры кож ная бя роз ка, кож ная 
хво еч ка — мае».

— Вось та кія мае па куп ні кі, — 
га во рыць пра да вец Люд мі ла Кар-
пук. — У вёс цы 42 жы ха ры, па вод ле 
рэ гіст ра цыі. Аб са лют ная боль шасць 
з іх — пен сі я не ры. Асар ты мент та-
ва раў ста ра юся фар мі ра ваць, уліч-
ва ю чы іх па жа дан ні. Усё не аб ход нае 
ў нас мож на ку піць. Кра ма пра цуе 
праз дзень.

Дач ка Пра скоўі Піп ко, якая пры-
еха ла па гас ціць да ма ці, так са ма 
ўстаў ляе сло ва за ма га зін. Га во рыць, 
што лі та раль на за хві лі ну да нас тут 
быў афі цэр з блі жэй шай па меж най 
за ста вы. Ён пра во дзіў гу тар ку з жы-
ха ра мі на конт чу жых, не зна ё мых, 
па да зро ных лю дзей, якіх жы ха ры 
за ўва жа юць у сва ёй мяс цо вас ці. 
Ка жуць, што ён тут час ты госць. А 
дзе ж яшчэ вы ву чаць апе ра тыў ную 
аб ста ноў ку, ка лі не ў гра мад скім 
мес цы, дзе збі ра ец ца аб са лют ная 
боль шасць жы ха роў?

Ма га зін у На ва са дах, як ужо га-
ва ры ла ся, пра цуе праз дзень, як, 
да рэ чы, і ў Руд ні. Са сва ім ганд лё-
вым пунк там па зна ё мі ла гас па ды ня 
Зі на і да Га ла люк. І гэ тая кра ма кры-
ху здзі ві ла сва ім знеш нім вы гля дам. 
Роў ныя ра ды па ліц з та ва рам, якія 
раз дзя ляе печ ка, доў гія ста лы пры-
лаў ка, на ват ста рая ва га збо ку — усё 
гэ та вель мі на гад вае кра му ся рэ дзі-
ны мі ну ла га ста год дзя. Не ве да юць 
пра ганд лё вую ўста но ву ў Руд ні рэ-
жы сё ры і кі раў ні кі зды мач ных груп, 
што пе ры я дыч на пра цу юць у Ду бі цы. 
Тут га то выя дэ ка ра цыі, толь кі роз ныя 
сні кер сы ды ін шыя су час ныя та ва-
ры пры браць, элект рон ную ва гу ў 
ша фу па ста віць — і зды май эпі зод 
пас ля ва ен на га жыц ця. І звон ку бе лы 
му ра ва ны бу ды нак, які ста іць ся род 
рэд кіх ве ка вых дрэў, на гад вае са-
вец кае рэт ра. Але ж, у ад роз нен не 
ад бы лых ча соў, ка лі вяс ко вы жы-
хар мог па каш та ваць ма ла ка толь кі 

ад сва ёй ка ро вы, у ха ла дзіль ні-
ку за хоў ва ец ца да во лі шы ро кі 
асар ты мент ма лоч най пра дук-
цыі. Ды і ін шых та ва раў ба га та. 
Што яшчэ трэ ба людзям з вёс кі, 
у якой па ста ян ны мі лі чац ца паў-
сот ні жы ха роў?

Сель скія кра мы ў Чэр ску, Ка-
бел цы па раў наль на ня даў на ад-
ра ман та ва ныя і ма юць су час ныя 
ін тэр' еры, што, вя до ма, пры ем на 
для на вед валь ні каў, але не гэ-
та асноў нае. Га лоў нае для гэ-
тых лю дзей, каб кра ма бы ла. І 
вель мі кра наль ным мо ман там 
мне зда лі ся тыя са мыя лаў кі ля 
сцен, якія свед чаць пра кло пат 
ганд лё вых ра бот ні каў аб сва іх 
ста лых па куп ні ках. Не ва ўсіх 
ра ё нах страт ныя вяс ко выя ма-
га зі ны па кі да юць, кі ру ю чы ся вы-
ключ на кло па там пра лю дзей. 
Час цей за ўсё ця пер вы ра ша-
юць пы тан не хут ка: не вы кон ва-

еш план вы руч кі — за мок на дзве ры 
па мяш кан ня, а на слуп — рас клад 
аў та кра мы.

Сваю па ва гу з гэ тай на го ды я вы ка-
за ла ды рэк та ру ўні тар на га прад пры ем-
ства «Да ма ча ва» Брэсц ка га рай спа-
жыў та ва рыст ва Але ГЕ РА СІМ ЧУК.

— Ма лень кія кра мы ад да ле ных 
вё сак ні як не мо гуць быць пры быт-
ко вы мі,— ска за ла Ала Ге на дзеў-
на.— Стра ты ад іх пе ра кры ва ем 
ты мі ганд лё вы мі прад пры ем ства мі, 
якія раз ме шча ны ў па сёл ку і боль-
шых на се ле ных пунк тах. Ра зу ме ем, 
што на шы ма га зі ны — гэ та апош нія 
са цы яль ныя аб' ек ты ў вёс ках. Та му 
па куль тры ма ем ся, не за кры ва ем.

yackevіch@zvіazda.by

Брэсц кі ра ён.

(Заканчэнне. Пачатак 
на 1-й стар. «МС».)

Фо та са мо па са бе кра са моў-
на рас каз вае пра «подз ві гі» чар-
го ва га ге роя. Ас тат няе да паў няе 
тэкст. Эфект раў на знач ны вы-
бу ху бом бы. Ча ла век усё ж та кі 
су пя рэч лі вае ства рэн не. Ра біць 
дрэн нае яму не со рам на, а гля-
дзець на ся бе збо ку со рам на. 
На ват са мы абы яка вы да чу жо га 
мер ка ван ня па чы нае пра сіць, каб 
не гань бі лі яго на ўсё на ва кол ле. 
Праз сель вы кан кам шмат на ро-
ду пра хо дзіць, і чут кі хут ка вы-
хо дзяць за ме жы вёс кі. Стра ціць 
аў та ры тэт хо піць хві лі ны, а як по-
тым яго зноў на пра ца ваць?

Фо та фік са цыя вель мі да па-
ма гае ў ра бо це і з та го пунк ту 
гле джан ня, што гэ та пра мы до-
каз за га ны. У па ру шаль ні каў, як 
вя до ма, па мяць ка рот кая. А фо-
та — адзі ны спо саб яе асвя жыць. 
Гэ ты мі ж фо та пад ма цоў ва юц ца 
роз ныя спра ва зда чы. (У воб-
лас ці бы лі пры кла ды, ка лі пры 
пра вер цы вы свят ля ла ся, што з 
ча ла ве кам ні хто ні ко лі не пра-
ца ваў. Прос та за нес лі ў спіс яго 
проз ві шча для га лач кі — маў ляў, 
ра бо та пра ве дзе на.)

— Мы на ват тых, ка го зня лі з 
улі ку, час ад ча су пра вя ра ем, — 
рас каз вае Аляк сандр Іва на віч. — 
І ў скла дзе ка мі сій, і па асоб ку. 
Ма гу ехаць мі ма і зай сці. І звяр-
таю ўва гу не толь кі на тое, як у 
яго до ма, але і як ка ля до ма.

Не ха пае во пы ту
Так скла ла ся, што ў кан цы 

1990-х Аляк сандр За стрэ лаў быў 
участ ко вым на тэ ры то рыі Да ма-
ме рыц ка га сель са ве та, дзе ця пер 
пра цуе стар шы нёй. Сам ён ро дам 
з гэ тых мяс цін, але ма ла до му мі лі-
цы я не ру пры хо дзі ла ся не са лод ка. 
Бу да ваў па-но ва му ад но сі ны з ад-
на вяс коў ца мі, якія част ко ва бы лі 
сва я ка мі, а част ко ва — доб ры мі 
зна ё мы мі. Дзесь ці пры хо дзі ла ся і 
ха рак тар па ка заць. Шко ла са праў-
ды атры ма ла ся і цяж кай, і ка рыс-
най. Але спе цы фі ка пра цы ўчаст-
ко ва га та ды бы ла тро хі ін шай. Ён 
быў блі жэй да лю дзей, зна хо дзіў ся 
ў не па срэд ным кан так це з імі.

— Ця пер участ ко ва му ця-
жэй, — з ве дан нем спра вы ка жа 
стар шы ня. — Акра мя та го, што 
яму трэ ба са чыць за па рад кам 
на тэ ры то рыі сель са ве та, не-
аб ход на вы кон ваць яшчэ шмат 
ін шых аба вяз каў не па срэд на па 
рай ад дзе ле. Ён і на дзя жур ства 
па ві нен ха дзіць, і на ўсе ін шыя 
служ бо выя ме ра пры ем ствы.

— Ня во пыт на му вель мі цяж ка, 
асаб лі ва па пер шым ча се, — тлу-

ма чыць Аляк сандр Іва на віч. — 
Тут ты па ві нен быць ад на ча со ва 
і пра ку ро рам, і ад ва ка там, і псі хо-
ла гам. Ад чу ваць, дзе трэ ба мяк-
ка дзей ні чаць, а дзе на ціс нуць на 
сум лен не. Быць гіб кім. Але не ў 
кож на га гэ та атрым лі ва ец ца. Та-
му і сы хо дзяць з пра фе сіі.

Вель мі важ на, каб у кі раў ні ка 
сель са ве та з участ ко вым скла-
лі ся не толь кі дзе ла выя, але і 
прос та доб рыя ад но сі ны. Як-ні-
як пры хо дзіц ца зай мац ца ад ной 
спра вай. Мэ та са ве та гра мад ска-
га пунк та ахо вы пра ва па рад ку — 
пра ца ваць на пра фі лак ты ку роз-
ных зла чын стваў, і тут дэ пу та ты 
з мі лі цы я не ра мі, як той ка заў, у 
ад ной звяз цы.

— А ці мо жа быць так, што 
ўчаст ко вы праз сваю за ня тасць 
пе ра кла дзе свае аба вяз кі на ас-
тат ніх чле наў са ве та? — спра бую 
спра ва ка ваць су раз моў цу.

— На гэ та ёсць ну мар тэ ле-
фо на 102. Тэ ле фа ну еш — і ўсё 
ад ра зу ста но віц ца на мес ца. Та-
кія рэ чы кант ра лю юц ца і з бо ку 
вы шэй ша га мі лі цэй ска га на чаль-
ства, і з бо ку мяс цо вых улад, — 
ка тэ га рыч на за яў ляе Аляк сандр 
За стрэ лаў.

Вель мі доб ра да па ма га юць 
пад трым лі ваць па ра дак на тэ-
ры то рыі дру жын ні кі. Сю ды так-
са ма не абы-ка го пры ма юць. На 
су стрэ чу з ка рэс пан дэн там «МС» 
стар шы ня за пра сіў ча ты рох вель-
мі сур' ёз ных муж чын з улі ку доб-
ра ах вот ні каў. Ся род іх два ра бот-
ні кі мяс цо вай гас па дар кі, адзін 
ахоў нік і на ват прад пры маль нік. 
Усе моц ныя, як на пад бор. На ват 
гле дзя чы на іх, ра зу ме еш: пры 
та кіх асіл ках лепш быць ці шэй 
ва ды, ні жэй тра вы.

— Уся ад каз насць кла дзец-
ца на ўчаст ко ва га, мы толь кі 
да па ма га ем яму, пад трым лі ва-
ем, — сціп ла па ціс кае пля чы ма 
Аляк сандр Па шке віч. — Мо ладзь 
за раз сяб руе з га рэл кай, вось 

мы і со чым за тым, каб менш яе 
ўжы ва лі. Рас каз ва ем, што мо жа 
ад быц ца, ка лі ся бе не аб мя жоў-
ваць. Нех та ад мах нец ца, а нех та 
пры ме да ве да ма. Тлу ма чым аб 
на ступ ствах іх баць кам. Ро бім 
гэ тыя су мес ныя рэй ды не дзе ля 
гро шай — гэ та ж спра ва доб ра-
ах вот ная. Прос та хо чац ца, каб 
бы ло больш па рад ку і абы хо дзі-
ла ся без ня шчас ных вы пад каў.

Са мае страш нае 
зло

Яшчэ з ча соў пра цы мі лі цы-
я не рам Аляк сандр За стрэ лаў 
узяў за асно ву вес ці стро гі ўлік 

зла чын ствам. Ён скру пу лёз на 
фік суе ўсе ві ды пра ва па ру шэн-
няў на тэ ры то рыі сель са ве та 
ў спе цы яль ны жур нал. Кож ны 
квар тал ана лі зуе ліч бы і ка рэк-
ці руе пла ны. На пад ста ве сва-
іх спра ва здач аў та ры тэт на за-
яў ляе: са мае страш нае зло на 
сён няш ні дзень — гэ та га рэл ка. 
Яна здоль ная ча ла ве ка па зба-
віць ча ла веч нас ці.

— Не ве даю, на коль кі гэ та 
па пу ляр ная ме ра ў ін шых, але 
мы пры му ша ем ка дзі ра вац-
ца, — ка жа ён. — Ка лі я толь кі 
сю ды прый шоў пра ца ваць, мне 
ка за лі: ай, гэ та ўсё глуп ства, 
ні я кай ка рыс ці ад ка дзі роў-
кі ня ма. А я сцвяр джаю: ёсць. 
Сё ле та па куль што 9 ча ла век 
за ка дзі ра ва лі, ле тась бы ло 18. 
Ра ней лю дзі са ро ме лі ся, што 
хтось ці пра іх «не тое» па ду-
мае. Я ім на даю сме лас ці: якая 
вам роз ні ца, хто што па ду мае? 
Га лоў нае — у вас жыц цё мо жа 
на ла дзіц ца.

Хай чалавек ха ця б год не па-
п'е, у яго до ма ўсё ад ра зу па-
мя ня ец ца ў леп шы бок. З'я вяц-
ца срод кі і шпа ле ры па кле іць, 
і вок ны па фар ба ваць, і пад ло-
гу ад на віць, і печ ку ад ра ман-
та ваць. Ка лі ж ён веч на «пад 
му хай», ад куль гэ тым гра шам 
узяц ца?..

zigulya@zviazda.by
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А МО ЖА, ЧАС НА ДЫ ШОЎ? СТАР ШЫ НЯ З АГЕНЬ ЧЫ КАМ

...ЯК ТУ РЫС ТЫЧ НЫ КОМП ЛЕКС

Куль тур ныя «фіш кі» сель скай мяс цо вас ці
Сім ва лам свя та мо гуць стаць лён, ма ла ко, квет кі і на ват ся ке ра

Пра да вец з Руд ні Пра да вец з Руд ні 
Зі на і да Галалюк.Зі на і да Галалюк.

Доб ра ах вот ні кі — Доб ра ах вот ні кі — 
лю дзі спрэс сур' ёз ныя.лю дзі спрэс сур' ёз ныя.

Для па ру шаль ні каў са мае страш нае — дош ка гань бы.

РА БІ ЯК МЫ!

На ста я цель хра ма ў го нар апост алаў Пят ра і Паў ла ў аг ра га рад ку 
Пра за ро кі про та і е рэй Кан стан цін Ка ля да і ма туш ка Тац ця на 

па каз ва юць уні каль ны да ку мент, пад пі са ны Іг на там Буй ніц кім.

Фес ты валь тан ца ў Вер ця ліш ках.Фес ты валь тан ца ў Вер ця ліш ках.

Фо
 та

 Я
ра

 сл
а в

а В
А Н

Ю
 КЕ

 ВІ
 ЧА

.

У ТЭ МУ
Пры пад рых тоў цы гэ та га ма тэ-
ры я лу да вя ло ся па чуць дум ку, 
што для на шых ма лень кіх ад-
да ле ных вё сак, дзе тры маць 
ма га зі ны ста но віц ца край не 
не вы гад на, па ды шоў бы поль-
скі во пыт. Лі та раль на праз не-
каль кі кі ла мет раў ад зга да ных 
на се ле ных пунк таў су се дзі 
раз ві ва юць пры ват ны ган даль. 
Там лю бы ах вот ны ў сва ёй ха це 
ад во дзіць па мяш кан не аль бо 
ро біць не вя лі кую пры бу до ву, 
рэ гіст ру ец ца як прад пры маль-
нік ды пра дае ад на вяс коў цам 
усё па трэб нае. «У нас так не-
маг чы ма, — ска за лі мне кам пе-
тэнт ныя лю дзі, — у нас нор мы 
і па тра ба ван ні та кія, што са ні-
тар ныя служ бы не да зво ляць 
на ват ад крыць та кі аб' ект».
Але нор мы і па тра ба ван ні не 
на ка ме ні пі са ныя. Мо жа, на ды-
шоў час іх удак лад ніць?

У ТЭ МУ
Тэ май не ка то рых фэс таў на Гро дзен шчы не 
ста но вяц ца аб' ек ты, якія за не се ны ў Дзяр жаў-
ны спіс не ма тэ ры яль най гіс то ры ка-куль тур най 
спад чы ны Бе ла ру сі. На прык лад, у аг ра га рад ку 
Са по цкін Гро дзен ска га ра ё на сё ле та ўпер шы-
ню пра вя лі свя та пі сан кі — з тра ды цый ным 
рос пі сам ве лі код ных яек усіх за ці каў ле ных зна-
ё мі ла мяс цо вая май стры ха Ан та ні на ЮР ЧЭ НЯ. 
А ў аг ра га рад ку Гу дзе ві чы Мас тоў ска га ра ё на, 
дзе за хоў ва юць тра ды цыю ткац тва па двой ных 
ды ва ноў, на ба зе ту тэй ша га лі та ра тур на-края-
знаў ча га му зея прай шоў «Гу дзе віц кі фэст» з 
май стар-кла сам у вы ка нан ні мяс цо вай ткал лі 
Ве ры БЕ ЛА КОЗ.


